

每7000至1.5万常住人口配备一所幼儿园,满足学龄前儿童就近入园入托;禁止集中实施汉语拼音以及汉字读写训练、数字书写运算训练、外语认读拼写训练等违背学龄前儿童成长规律的行为……昨天,江苏省人民政府法制办公室公布了《江苏省学前教育条例(征求意见稿)》,公开征求社会各界意见。不过,除了一系列学前教育规范,对学前教育是否纳入义务教育,条例(征求意见稿)并没有涉及。

□快报记者 黄艳

《江苏省学前教育条例(征求意见稿)》公开征求意见

集中教小朋友语数外可以休矣 江苏拟立法禁止幼儿园“小学化”

焦点一 孩子该玩游戏,不该提前当小学生

[新政]幼儿园禁止教语数外,多开展游戏活动

“征求意见稿”中指出:学前教育机构应当坚持保育和教育并重,组织开展丰富多样的游戏活动,为学龄前儿童提供健康、多元的生活和活动环境,满足学龄前儿童感知、体验、探索需求,保护和培养学龄前儿童的兴趣和自由想象力。禁止集中实施汉语拼音以及汉字读写训练、数字书写运算训练、外语认读拼写训练等违背学龄前儿童成长规律的行为。学前教育机构应当定期对学龄前儿童进行安全教育,开展自救、互救、紧急疏散等应急演练,保障学龄前儿童安全。

现状:有些幼儿园托班就认字了

为了让两岁多的女儿有玩伴,去年9月钱女士就把女儿送到了一家民办园上托班,当时孩子话还讲不太清楚。上了一段时间,女儿突然会认字了,说是老师教的。钱女士一问才知道,这个托班的孩子就开始学认汉字,让话都没说清的孩子去学识字,钱女士认为这样的教学实在不靠谱。而卢女士的经历也非常相似,儿子两岁多入托,就开始学

英语,会唱20多首英文歌。而在另一所民办园,中班开始学习汉语拼音。“现在汉语拼音的教法都变了,幼儿园的老师来教拼音,能保证正确吗?”小学老师们也对此非常担心。“小学化”的幼儿园教育主要出现在民办园,而公办园多在大班下学期开始进行幼小衔接,进行适应性的时间、习惯训练,但禁止教拼音。

期望:禁令能统一给娃娃们减负

“一张白纸更好教。”这是小

学老师普遍的评价。对于幼儿园老师提前给孩子们进行“小学化”教育,小学老师们并不“买账”。如果孩子们在幼儿园都干幼儿园该干的事,而小学老师从头教起,孩子们新鲜感足,都在一起跑线上,也更利于团队合作。“关键是不能给娃娃们减负。”小学老师说。

但说起来容易,执行起来很困难,一些民办园在给孩子上小学知识,公办园一些孩子的家长担心自己的孩子落后,就在外面花钱报班,孩子还得周末“补课”,只有禁令能统一,能严格执行,孩子们才能真正减负。

焦点四

流动人口子女能上低价优质园吗?

[新政]流动人口子女入园由教育部门统筹解决

“征求意见稿”中指出:流动人口子女在居住地接受学前教育的,由其父母或者其他监护人持本人以及学龄前儿童相应的身份证明、就业(指工作单位出具的劳动关系或者人事关系证明材料,或者个体工商户营业执照、街道办事处出具的自谋职业证明材料)或者居住证明,向居住地县级人民政府教育行政部门申请入园入托,县级人民政府教育行政部门应当统筹解决。

现状:户口所在地不影响入园

目前南京市和其他地区一样,都没有划幼儿园入园的学区,因此,跨区入园,跨地区入园都是可以的,流动人口子女在入园时不会因为非本地户口而多收费。只有部分小区配套幼儿园会首先满足本小区业主子女入园,但这类规定之下,小区以外的南京户籍孩子和流动人口子女是平等的。不过,对于众多的流动人口子女来说,低价的优质幼儿园是他们比较向往的,而这样的幼儿园数量并不多。

期望:更多低价园接收流动人口子女

“上幼儿园不难,但太贵的我们上不起。”在南京打工的张先生说,他原本想把孩子从老家接到身边来,但一打听周边幼儿园都要1000元左右一个月,即使享受了幼儿助学券,也还要近千元。“如果每个月只花三四百,我就能接受。”张先生说,收费两三百的也有,但因为这些园本来就是不合格的,所以也不敢让小孩上。如果政府能为流动人口子女和收入较低的家庭建一些平价的公办园,那就能解决难题了。

焦点二 学龄前儿童就近入园,能做到吗?

[新政]7000-1.5万人口要配一所幼儿园

“征求意见稿”中明确提到,七千至一万五千常住人口配备一所幼儿园,满足学龄前儿童就近入园入托。学前教育是国民教育体系的组成部分,是重要的社会公益事业,实行政府主导、社会参与、公办民办并举。要求地方人民政府全面建立学前教育公共服务体系,举办学前教育机构,应当以公办学前教育机构和普惠性民办学前教育机构为主,采取多元化举办形式。各级人民政府可以对普惠性民办学前教育机构的房屋租金和公用经费给予适当补贴,支持其与同类公办学前教育机构保持同一收费水平。

现状:数量基本达标,但完全就近入园很难

以南京为例,全市人口800万,如果1.5万常住人口配备一所幼儿园,需配备至少533所幼儿园。此前南京市公布的幼儿园数量是501所,加上今年全市新建和改扩建47家幼儿园,数量上是差不多,但幼儿还不能100%就近入园。如果幼儿在家附近的幼儿园不能入园,可以找区教育局帮助解决,但这种情况下,只能做到相对就近入园。

规划:“十二五”争取家门口上平价优质园

南京市教育局有关人士透露,下一步南京幼儿教育的提升主要落在布局和质量上,要优化结构、提高质量、强化普惠。每个区将建2-3所公办性质的省优质园标准的新幼儿园,布点选择上将更科学、合理,而且这类幼儿园的师资有保证,收费也较低。“十二五”期间,每年全市新建和改扩建达省优质园标准的幼儿园数量都会保持在30所以上。

南京将按照“政府主导、社会参与、公办民办并举”的思路发展学前教育。此外,在继续加大政府对幼儿教育投入的同时,南京也积极鼓励企事业单位和个人等各种社会力量参与兴办幼儿园。

“南京幼儿助学券的发放,不仅给幼儿家庭带来实惠,同样也是政府鼓励民办园和公办园在一个平台上公平发展,鼓励民办园规范办园,在统一管理下提高质量。”有关人士透露,在鼓励各种社会力量捐资、投资新办高质量幼儿园方面,将出台相关政策。

焦点五

入园赞助费,收了也得退

[新政]赞助费与入园挂钩不行

“征求意见稿”中指出:学前教育机构以接受捐赠等名义,变相收取择校费、赞助费等与入园入托相关的费用的,由县级人民政府教育行政部门责令退还所收费用,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。

现状:赞助费暂停收取?

“去年我家女儿上幼儿园就收了1.5万元,今年听说幼儿园的小班没敢收赞助费,但家长们都认为,过了这阵风,还是要收的。”一位家长说。今年春天,一些公办幼儿园收取入园赞助费被家长投诉,南京市教育局发文表示不得收取并且要从严查处。一些往年收取赞助费的幼儿园在发入园通知书时并没有让家长提供捐助学习的支票。但入园之后,这样的收费还会有?因为相关政策都声明,不与入园挂钩的捐赠是可以的。“如果入园后幼

儿园要求你捐赠,敢不给吗?”一位家长表示。

期望:重罚违规收赞助费

“希望法规里能具体一些,如果违规收了赞助费到底怎么处罚?园长担什么责任?相关的人又担什么责?”一位家长表示,如果违规收费会导致“下岗”,甚至受到法律制裁,相信没人敢再收这个钱,而查处力度也应该加大。“幼儿园投入不足也是问题,包括集体幼儿园,政府也应该多投入,要考虑到办园成本。如果投入足了,乱收费就更站不住脚了!”

焦点三 民办园收费花样多,加重家长负担

[新政]不得推销或变相推销玩具教具图书

“征求意见稿”中指出:任何单位和个人不得向学前教育机构和学龄前儿童推销或者变相推销玩具教具和图书等保育教育设备。

现状:变相推销仍存在

“坏了,又接到幼儿园的短信通知了,园长开会,又要收钱了!”柳女士最怕接到园方的这种短信,因为凡园长出席讲话的,必然跟收费有关。

“一个月1500元已经交了,不算少了,可七七八八的钱总是在收。”这所民办园收钱的花样很多,一会儿是教材收费,这个得交,不然孩子跟不上进度;一会儿是点读笔收费,这是

高科技的教具,孩子看着也喜欢,得交;一会儿又是给孩子拍了艺术照,如果不要也可以,但拍都拍了,能不拿回来吗?还是得交!一次次的收费让柳女士有点怕到幼儿园了。“尽管老师确实还不错,但感觉这所幼儿园总是在挖空心思要钱,心里真不舒服。”

记者了解到,类似的情况还有很多,推荐孩子在幼儿园上各种兴趣班,参加各种收费的亲子活动等等。

期望:民办园也“一费制”

“公办园实行‘一费制’,按等级收费,每个月收多少是封顶的。民办园能不能也这样做?”家长钱女士说,民办园现在收费很杂,从几百一个月到三四千一个月的都有,而1000多元一个月的最多,为什么收这么多钱,家长并不明白,再加另外的收费,负担不轻。“如果能仿照公办园,也设成‘一费制’,根据办学的质量来定价,清楚公示,明明白白最好。”

»相关

看看这几条,犯了要严惩

“征求意见稿”中要求保育教育人员应当履行工作职责,遵循学龄前儿童身心发展规律,平等对待学龄前儿童,关注个体差异,促进学龄前儿童健康发展。保育教育人员应当尊重学龄前儿童人格,不得歧视学龄前儿童,不得对学龄前儿童实施体罚、变相体罚或者其他侮辱人格尊严的行为,不得侵害学龄前儿童的合法权益。

同时,学前教育机构违反本条例,有下列六种情形之一的,由县级以上人民政府教育行政部门责令限期改正;逾期不改正的,处一万元以上五万元以下罚款;情节严重的,

给予停止招生或者吊销办学许可证的处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任:(一)年检不合格的;(二)保育教育场所以及设施、设备不符合规定标准的;(三)拒绝接收残疾学龄前儿童的;(四)聘用未取得相应资格的保育教育人员的;(五)选用未经审定合格的教师指导用书,或者配备不符合相关标准和规定的玩具、图书等保育教育设备的;(六)集中实施汉语拼音以及汉字读写训练、数字书写运算训练、外语认读拼写训练等违背学龄前儿童身心发展规律行为的。